
(Dalej.) 

Zemlja je 4. tudi različna po rastlinstvu na njenih posameznih delih. 
Rastlinstvo kinča s svojimi barvami in cvetjem, s perjem in sadjem 

našo zemljo. Kjer zeli ne rastejo, je narava mertva. Zlato in srebro, 
žlahni kamni in biseri so pri ljudeh v veliki ceni, a mertve stvari so. Vsaka 
rastlina, travnata bilka in lilija, ternov germ in ponosna cedra na Libanu 
nekako živi, ima čas rojstva, cvetja, dozoreva in odmira. Kjer ni rastlin, 
tam tudi ni žival; dasi je veliko mesojednih žival, vendar se hranijo od 
takih, ki žive od rastlin. Življenje žival je v zvezi z življenjem rastlin. 
Rastline najbolje kažejo, kakšno je obnebje, kakšna je narava v deželi, 
navezane so na zrak, svetlobo, toploto, zemljo in lego v deželi, kjer 
rastejo in se sponašajo. Vsako obnebje ima svoja rastlinska plemena: 
drugačna so za merzli sever, drugačna za topli jug; drugačna za višave, 
drugačne za nižave, drugačna so v močvirji, drugačna na pesku in vročih 
tleh; ob kratkem, vsak kos zemlje ima kaj posebnega svojstva. Dva 
kraja daleč vsaksebi, ki imata jednako naravo v obnebji, v tleh, pri vlagi 

Pripravljavna pot v zemljepisje in zgodovino. 



in pri drugih okolnostih imata rastlinstvo skoraj jednako, in v istem šte
vilu; jednaki vzroki, jednaki učinki. 

Povsod na zemlji in pod vsakem obnebjem tudi ne rastejo vse 
rastline; na visokih gorah je merzlo obnebje, kakor na severu, ali v skraj
nem jugu, v tem obnebju je domovina mahu in gobam, tam raste le malo 
zeli in samo nizko germovje. čim bliže toplemu ali vročemu obnebju, 
tem veče so rastline, tem bolj sočnate so zeli, tem ponosnejša so drevesa, 
tem bolj ognjevite so cvetice, tem bolj dišeči in ostrejši so sokovi, tem 
sladkejše in milejše je sadje. Tam tedaj je domovina dišečinam, kjer raste 
poper, muškatovi oreh, cimet, sladkorni terst in drugo tako ostro ali 
sladko ovočje. 

A tudi enaka versta rastlin mora biti po različnih zemeljskih pa
sovih drugačna: rastline, ki v Sibiriji in Laponiji kar po tleh lazijo, 
vzrastejo pod toplejšim podnebjem visoke kot drevesa. Tako so, na pr. 
praproti po merzlih severnih deželah, isto tako tudi po toplejših krajih 
v Srednji Aziji; na severju so majhne, v Srednji Aziji so velike, da se 
mož s konjem pod njimi skrije. 

Takisto je tudi pri nas na grintovcih, kjer je kaj persti, ondi raste 
mah le pičlo, rastejo le tanke trave, male planinske cvetice; ako niže 
stopaš, vidiš pritlično germovje, brinje, malinov germ (rudeč), še le bolj 
proti dolu ugledaš vitke jelke, smreke in mečesne in za njimi ali pred 
njimi listovce: hraste, bukve in jelše i. dr. Na podnožji grintovcev raste 
ovočno drevje, na njivah in vertovih raste žito, sočivje in zelenjava. Na 
južni strani štajarskih planin ob Savini pa že vidimo, kako raste vinska 
terta; ako se pa ozremo na našo Lipavo, na Goriška berda, ki so un
stran visokih gora, pa zapazimo, kako počasi stopamo v kraje, kjer raste 
žlahno (južno) ovočje. Vidimo tedaj enako razliko med rastlinstvom, ako 
stopamo iz toplega zemeljskega pasa proti merzlemu, a tudi če stopamo 
iz nižave v višave, iz doline v planino. Obnebje tedaj najmogočneje za
poveduje rastlinstvu. 

Visoko palmovo drevo, krušno drevo, margarane (granatovo drevo), 
čajev germ, kavo, bombaževo terstje (paličevje), cimetovo drevo, poper 
in na tisoče enakih rastlin imaš iskati le v toplem zemeljskem pasu, 
kjer toplota in vlaga sodeluje na dobro zemljo, in vse naravne sile v 
delavnost priganja. Le poskusi, prestaviti te izrodke najtoplejšega pod
nebja v našo merzlo severno obnebje, morda, da ti bodo rastli, privzemši 
veliko umetnost v zakurjenem rastlinjaku, a ponesli se ne bodo, ne bodo 
tako visoki in močni, niti ne bodo imeli tega cvetja, tega sadu, kakor 
v domači deželi. A poskusi nasprotno, presaditi planinski mah ali žličnik, 
ki raste na severju ali po naših planinah pod prostim nebom, na toplo 
obnebje, kmalu bo odmeri, kajti prazna je vsa umetnost, ako natura čisto 
nasprotuje. 



Vsaka rastlina je pa vendar kjer koli sama (divja) vzrasla t. j . natvora je 
rodila njo, in človek ni tukaj imel ničesa opraviti. Ista rastlina je pa na 
več krajih divja vzrastla, ako je bilo: zrak in tla, svetloba in toplota 
povsod, tu in tam jednako. Iz pervotne domovine so se razširile rastline 
po drugih, večkrat zelo oddaljenih krajih. Veter raznaša seme, voda, tiči 
in živali na kopnem so že tudi veliko storili, da se zerno za seme, da 
se korenine rastlin daleč razneso. Največ pa je storil človek; iz dežele 
v deželo, iz dela sveta v drugi, da iz obnebja v obnebje je presadil rast
line, jih umetno privadil, da rastejo v obnebju tudi takem, kjer je bilo 
od začetka videti, da je zoper njih naravo. Veliko naših vertnih zeli 
in poljskih rastlin, ovočnega drevja, je rastlo iz pervega v drugih, od 
naših razločnih deželah, iz Cipre je prišel vohrovt; vinska terta, jabelka, 
hruške, češnje, murbe in drugo ovočje je prišlo z Azije v Evropo. Krom
pir, turšica in tabak je prišel iz Amerike k nam, in tako na tisoče drugih 
rastlin na polju, na vertu in v gozdu. 

Nekaj rastlin človek obdeluje in prideluje, veliko več pa je divjih. 
Vsak zemeljski pas ima svoje verste rastlin, ki se obdelujejo in ki divje 
rastejo. Izmed pridelovavnih rastlin so človeku najimenitnejše te, ki 
mu dajejo živež. V vsakem kraju so drugačni sadeži v živež in za 
kruh. V bolj severnih krajih je poglavitno: ječmen in oves, nekaj bolj 
na jug: rež in pšenica; še le v južni Evropi so pa poglavitni pridelki za 
živež: pšenica, turšica in riž. Pod toplim zemeljskim pasom so palme, 
kokosovi orehi, ki imajo močnat steržen, sago po imenu. Na otokih Juž
nega morja je krušno drevo, ki ima tečen sad, na lik tikvam, od tega 
se poglavitno hranijo stanovalci tam. 


